



Dicastero amministrazione generale
Comunicazione, relazioni istituzionali e
quartieri

Servizio comunicazione e relazioni
istituzionali
Piazza Nosetto 5
6500 Bellinzona

Agli organi d'informazione

T +41 (0)58 203 11 50
comunicazione@bellinzona.ch

28 aprile 2023

Comunicato stampa

Consuntivo 2022: avanzo d'esercizio di 6,9 milioni e 35 milioni di investimenti lordi

Il 2022 chiude con un risultato d'esercizio senza dubbio positivo di +6,9 milioni di franchi, dato significativamente migliore di quello prospettato a preventivo con un disavanzo di 3,4 milioni e che porta il capitale proprio della Città ad oltre 63 milioni di franchi (56,8 nel 2021). Il miglioramento è da ricondurre ad una serie di fattori sia interni sia esogeni, i quali hanno inciso sia sul livello delle spese che dei ricavi. Gli investimenti nel 2022 sono ammontati a 35 milioni lordi e 24 milioni netti: un dato in linea con gli obiettivi posti dal Municipio e con quanto programmato in relazione ai progetti strategici e al mantenimento delle infrastrutture pubbliche.

Gestione corrente: meno spese, più ricavi

Il messaggio municipale licenziato dall'Esecutivo nella sua seduta settimanale (www.bellinzona.ch/mm) contiene tutti i dettagli dell'esercizio 2023, il primo integralmente al riparo dai contraccolpi della pandemia, ma segnato per undici mesi dallo spettro della guerra in Ucraina. Un anno che tutto sommato dal punto di vista finanziario non ha registrato particolari scossoni, ma nel complesso alcuni scostamenti che meritano di essere passati in rassegna.

Il miglioramento sul fronte delle entrate è determinato da un incremento significativo dei ricavi fiscali degli anni precedenti il 2022 (sopravvenienze) che ammontano a 850mila franchi per le persone fisiche (imposte su reddito e sostanza) e a 2,7 milioni per le persone giuridiche (imposta su utile e capitale). Un dato da ricondurre all'evoluzione positiva del substrato fiscale di Bellinzona e al progressivo incremento delle attività economiche e del relativo gettito. Anche se è forse ancora troppo presto per trarre conclusioni, ciò è da riportare almeno parzialmente anche all'avvenuta aggregazione e agli effetti del graduale sviluppo di infrastrutture e servizi (trasporti, mense, servizi extrascolastici, sicurezza), con il conseguente arrivo di nuove realtà economiche e l'aumento demografico registrato.

Per i ricavi si può sintetizzare quanto segue:

- Modifica parametri di calcolo: maggiori ricavi dettati dal fatto che a preventivo non è possibile conoscere tutti i parametri di calcolo di determinati contributi cantonali, per esempio quelli per le scuole e il contributo di livellamento. Il miglioramento complessivo risulta essere di fr. 1,95 milioni.
- Finanziamento di lavori della Città: maggiori ricavi determinati a consuntivo dal lavoro effettivamente svolto da vari servizi della Città (ARP, Pompieri, Case anziani), che hanno permesso maggiori introiti provenienti dal Cantone o dai privati. Il miglioramento complessivo ammonta a fr. 2 milioni (compensano comunque maggiori oneri sopportati dall'amministrazione cittadina);
- Crescita del substrato e delle risorse fiscali: rispetto al preventivo si registrano maggiori sopravvenienze, maggiori imposte speciali (suppletorie e liquidazioni in capitale) e maggiore gettito annuale. Questi ricavi superiori al previsto attestano una crescita del substrato fiscale che va oltre le previsioni fatte nel preventivo 2022 e negli anni precedenti. Il miglioramento complessivo è di fr. 6,95 milioni.
- Altro: l'evento eccezionale della vendita di un rifugio PCi al Cantone ha portato ad un maggior ricavo di fr. 0,6 milioni.

La spesa totale è cresciuta di poco (meno del +1% rispetto al preventivo 2022) segno di una situazione sotto controllo; un dato positivo da ricondurre, per una buona parte, alle misure di attenzione e contenimento adottate nel corso degli ultimi anni e, dall'altra, a minori costi per la pandemia da Covid-19 e ad una minore incidenza degli oneri per il trasporto pubblico. I principali scostamenti sono riassumibili come segue:

- Previsioni cantonali di preventivo troppo pessimiste: i dati di preventivo forniti a suo tempo dal Cantone sono probabilmente risultati in vari casi "vittime" di valutazioni – peraltro legittime e condivisibili – legate a possibili effetti finanziari negativi che sarebbero perdurati a seguito della pandemia. Tali previsioni sono tuttavia risultate essere imprecise (ad es. contributi per assistenza, SACD, trasporti pubblici) e comportano un miglioramento pari a fr. 1,9 milioni.
- Contenimento delle spese della Città: in alcuni casi si tratta di singole voci importanti che segnano una minor spesa rispetto al preventivo (settore anziani), in altri casi si tratta di una serie di piccoli e grandi contenimenti che hanno permesso a numerosi centri di costo di vedere ridotta la spesa 2022. Il miglioramento complessivo è di fr. 3,47 milioni.
- Altro: la gestione del Consorzio PCi ha generato minori costi per fr. 0,4 milioni.

35 milioni di investimenti a favore del territorio

Anche il livello degli investimenti promossi dalla Città continua ad essere motivo di soddisfazione. Questi ammontano nel 2022 a fr. 35 milioni lordi (fr. 23,9 milioni netti), in linea con l'obiettivo che il Municipio si è prefissato. Gli stessi hanno interessato un ampio ventaglio di interventi per manutenzioni straordinarie legate sia a strade e infrastrutture pubbliche, sia a impianti, edifici scolastici, case per anziani, e via dicendo, ma anche la realizzazione di diverse opere nuove, in alcuni casi avviate negli anni precedenti, tra le quali le canalizzazioni,

interventi di premunizione contro i pericoli naturali e di sistemazione di riali, illuminazione pubblica e moderazione del traffico. A questo riguardo si ricorda l'inaugurazione di alcune significative quanto attese opere pubbliche, tra cui l'acquedotto della Valle Morobbia e la sistemazione Piazza Grande a Giubiasco.

Hanno inoltre proseguito il loro corso le procedure preparatorie relative agli investimenti strategici: nuovo quartiere delle Officine (variante di PR nel frattempo approvata dal Consiglio comunale), ospedale regionale alla Saleggina, sviluppo del polo di ricerca nelle scienze della vita, progetto di valorizzazione della Fortezza di Bellinzona, e nuovo impianto per la produzione di biogas.

Il futuro: mantenere la rotta avviata nel 2021

Il Municipio, come annunciato in occasione della presentazione del Preventivo 2023, ritiene importante mantenere la rotta e la velocità di crociera adottate durante la corrente legislatura, fondate su un attento controllo delle uscite (quelle riconducibili a decisioni comunali) e sul proseguimento della politica degli investimenti, allo scopo di continuare a incidere sul potenziale di crescita e sull'attrattività della Città, sia per i suoi cittadini attuali ma anche per nuovi residenti e aziende. Tutto ciò a fronte delle sfide costituite dal venir meno dell'aiuto aggregativo relativo al contributo di livellamento (2,8 milioni che si ricevono per l'ultima volta nel 2023) e, nel 2025, dall'entrata in vigore dell'ultima tappa della riforma fiscale per le persone giuridiche, con la diminuzione dell'aliquota sull'utile dal 8% al 5,5% che inciderà sulle entrate cittadine per ulteriori 2.5 milioni annui circa.

IL MUNICIPIO